

Информация о развитии малого предпринимательства в Республике Дагестан

Нормативно-правовое регулирование поддержки и развития малого и среднего предпринимательства осуществляется в соответствии с Федеральным Законом от 24.07.2007г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» и Законом РД от 16.07.2008 г. № 34 «О развитии малого и среднего предпринимательства в Республике Дагестан». Деятельность субъектов малого и среднего предпринимательства также регулируется другими нормативными правовыми актами органов государственной власти республики по различным вопросам хозяйственной, градостроительной, имущественной и экономической политики.

Указом Президента РД от 30.12.2010г. № 299 «О программе деятельности Правительства Республики Дагестан на период до 2015 года» в числе приоритетов деятельности Правительства Республики Дагестан, направленной на поддержку малого и среднего предпринимательства, определены: создание партнерских отношений между органами исполнительной власти республики, органами местного самоуправления, общественными организациями и объединениями предпринимателей.

В последние годы поддержка предпринимательства осуществлялась в рамках Республиканских целевых программ развития малого и среднего предпринимательства. Реализация государственной политики в области развития предпринимательства основана на программно-целевом подходе, при котором мероприятия взаимосвязаны по срокам, ресурсам и исполнителям, в сочетании с системой управления и контроля позволит достичь целевых показателей, создает предпосылки для дальнейшего динамичного развития этого сектора экономики.

Государственная поддержка предпринимательства оказываются по различным направлениям, в том числе: кредитно-финансовая поддержка малого и среднего предпринимательства, создание инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства, информационно-образовательное обеспечение предпринимательства, развитие инновационного предпринимательства, и т.д.

Программами развития предпринимательства предусмотрены условия и порядки оказания государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

В республике сформирована система объектов инфраструктуры поддержки предпринимательства, созданы некоммерческие организации, деятельность которых направлена на обеспечение благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства.

Некоммерческая организация «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства Республики Дагестан» была создана в 2008 году как государственное автономное учреждение. В 2011 году преобразовано в некоммерческую организацию и выполняет функции по предоставлению микрозаймов в размере от 50 тысяч до 1 млн рублей со сроком

до одного года, поручительств коммерческим банкам по кредитным ресурсам, привлекаемым субъектами малого и среднего предпринимательства в коммерческих банках.

Создана организация - Некоммерческое партнерство «Дагестанский республиканский центр развития предпринимательства», которая оказывает поддержку предпринимателям по всем вопросам организации и ведения бизнеса. В нем работают 14 информационно-аналитических центров, 5 из них являются некоммерческими организациями. Аналогичные центры в виде некоммерческих организаций созданы в 20 городах и районах республики.

Утвержденными порядками финансирования предусмотрено предоставление в безвозмездное пользование государственного имущества некоммерческим организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, что содействует их деятельности. На создание и развитие структурных подразделений указанных организаций в рамках реализации программ поддержки малого и среднего предпринимательства ежегодно выделяются средства республиканского бюджета Республики Дагестан.

Предпринимателям оказывается финансовая поддержка в виде предоставления субсидий на погашение процентной ставки по полученным кредитам, на аренду выставочных площадей, обучение, повышение квалификации и профессиональную подготовку, повышение энергоэффективности производства, развитие лизинга оборудования и сельскохозяйственной техники, оплату за подключение к объектам инфраструктуры, открытие собственного дела.

В соответствии с приоритетными направлениями, определенными программой, малые предприятия развиваются, прежде всего, в таких сферах экономики как производство, строительство, торговля, инновация, сельское хозяйство, здравоохранение. Государственная задача сегодня и на перспективу - усилить стимулы для массового прихода бизнеса в эти отрасли.

Внедрена система поддержки малого инновационного предпринимательства. Законом Республики Дагестан утверждены порядки субсидирования части расходов субъектов предпринимательства инновационной сферы, части расходов действующих инновационных компаний, связанных с производством товаров, выполнением работ, оказанием услуг, предоставления грантов на создание малых инновационных компаний. На конкурсной основе предоставляют гранты в размере до 500 тыс. рублей на создание малых инновационных компаний. Предпринимателям инновационной сферы выдаются субсидии на исследование, разработку и производственное проектирование новых продуктов, производственных процессов; приобретение машин и оборудования, новых технологий (в том числе прав на патенты, лицензии на использование изобретений, промышленных образцов, полезных моделей).

Активное участие принимает новое направление поддержки - предоставление субсидий на компенсацию первого взноса при заключении договора лизинга оборудования субъектам малого и среднего предпринимательства, работающим в сфере производства и оказания услуг на

компенсацию части затрат, понесенных по оплате авансовых платежей по лизинговым договорам.

К работе по повышению образовательного уровня предпринимателей привлекаются около 15 высших и средних учебных заведений республики, в том числе Дагестанский государственный университет, Дагестанский государственный технический университет, Дагестанская сельскохозяйственная академия, Финансово-экономический колледж и другие образовательные учреждения.

Активно ведется работа с безработными гражданами по оказанию содействия в организации предпринимательской деятельности. Организовано профессиональное обучение лиц из числа безработных граждан и незанятого населения, желающих организовать предпринимательскую деятельность по профессиям, пользующимся спросом на рынке труда. Начинающие предприниматели получили образовательные услуги по тематическому направлению «Открой свое дело». В целях повышения уровня правовой защиты субъектов малого и среднего предпринимательства проводятся семинары - совещания в муниципальных образованиях городов и районов республики.

Введен механизм государственной поддержки - предоставление грантов в виде субсидий начинающим субъектам малого предпринимательства в размере до 300 тыс. рублей на организацию и развитие собственного дела, осуществляемого по приоритетным видам деятельности, вызывает большой интерес у начинающих предпринимателей.

Совместно с органами местного самоуправления муниципальных образований ведется работа по поддержке предпринимательства в городах и районах республики, где приняты муниципальные программы развития малого и среднего предпринимательства. На условиях софинансирования с 2011 года поддержано 15 муниципальных программ. В результате оказываемой поддержки в муниципальных образованиях за последние три года создано 14 фондов микрофинансирования. Кроме того, впервые в 2012 году 8,9 млн. рублей направлено в бюджеты муниципальных образований на грантовую поддержку предпринимателей.

Поддержка начинающих предпринимателей определена приоритетным направлением государственной поддержки. Впервые все проводимые мероприятия систематизированы в единый раздел «Развитие молодежного предпринимательства», который входит составной частью в целевую программу развития малого и среднего предпринимательства. Суть раздела программы – предпринимателям, на всем пути от бизнес-идеи до готового бизнеса, содействие развитию молодежного предпринимательства путем распространения знаний по основам ведения предпринимательской деятельности среди молодежи, привлечения лиц в возрасте до 30 лет для работы в малом предпринимательстве, формирование привлекательного имиджа и образа молодого предпринимателя, увеличение числа субъектов малого предпринимательства, создаваемых лицами в возрасте от 14 до 30 лет, и поддержание их конкурентоспособности.

В целях оказания государственной поддержки для развития предпринимательства в республике на реализацию Программ развития малого и среднего предпринимательства за период с 2005 года по 1 августа 2014 года из

республиканского бюджета Республики Дагестан на финансирование программных мероприятий и из федерального бюджета на софинансирование выделены бюджетные средства в общей сумме 2 035 534,7 тыс. рублей, в том числе: в 2005 году – 15 860,0 тыс. рублей, в 2006 году – 15 100,0 тыс. рублей, в 2007 году – 42 596,5 тыс. рублей, в 2008 году – 151 639,7 тыс. рублей, в 2009 году – 209 891,1 тыс. рублей, в 2010 году – 236 281,8 тыс. рублей, в 2011 году – 467 404,0 тыс. рублей, в 2012 году – 246 998,4 тыс. рублей, в 2013 году – 581 131,8 тыс. рублей, в 2014 году – 66 631,4 тыс. рублей.

С развитием предпринимательства связаны улучшение инвестиционной привлекательности региона, рост валового регионального продукта. Предпринимательство является инструментом инновационного развития республики, важнейшим сектором экономики, способным оказывать существенное влияние на социально-экономическое развитие общества.